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RÉSUMÉ

Cette proposition de loi règle le subventionnement 
du Forum Hindou de Belgique, première étape vers 
la reconnaissance légale de l’hindouisme en tant que 
culte.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel regelt de subsidiëring van het 
Hindoe Forum van België als eerste stap naar de 
wettelijke erkenning van het hindoeïsme als eredienst.

betreffende de subsidiëring van 
het Hindoe Forum van België

(ingediend door mevrouw Els Van Hoof
en de heer Franky Demon)

relative au subventionnement 
du Forum Hindou de Belgique

(déposée par Mme Els Van Hoof 
et M. Franky Demon)
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition reprend le texte de la propo-
sition DOC 54 3704/001. 

La présente proposition de loi prévoit le subvention-
nement du Forum Hindou de Belgique, l’organe repré-
sentatif de l’hindouisme en Belgique. Le 14 mars 2013, 
le Forum Hindou de Belgique a introduit une demande 
de subventionnement. Ce subventionnement doit servir 
de phase préparatoire à la structuration de l’hindouisme 
sur notre territoire, en vue de la reconnaissance de 
l’hindouisme en tant que culte au sens de l’article 181, 
§ 1er, de la Constitution.

En d’autres termes, l’octroi du subventionnement est 
une première étape. Une deuxième étape législative sera 
nécessaire à une structuration définitive de l’hindouisme 
sur notre territoire. Cette procédure a également été suivie 
pour le bouddhisme: le bouddhisme a d’abord reçu un 
subventionnement par le biais d’une asbl en vertu de la 
loi du 24 juillet 2008, dont l’arrêté royal du 20 novembre 
2008 a fixé les modalités des frais de fonctionnement 
et de personnel. Cette deuxième étape correspond à la 
reconnaissance définitive en tant que culte par la loi. À 
titre d’exemple, la laïcité organisée peut être citée. Le 
Conseil central laïque (CCL) a reçu ce premier subven-
tionnement de structuration par la loi du 23 janvier 1981 
et a été reconnu par la loi du 21 juin 2002.

Après l’octroi de ce subventionnement, l’hindouisme 
devra également franchir cette deuxième étape. 
Aucun calendrier fixe n’est prévu à cet égard.

Reconnaissance de l’hindouisme

Le 14 mars 2013, le Forum Hindou de Belgique a 
introduit une demande de reconnaissance de l’hin-
douisme en Belgique sur la base de l’article 181, § 1er, 
de la Constitution, qui prévoit que: “Les traitements et 
pensions des ministres des cultes sont à la charge de 
l’État; les sommes nécessaires pour y faire face sont 
annuellement portées au budget”.

Actuellement, les cultes suivants sont reconnus en 
Belgique:

— le culte catholique romain (1802);

— le culte protestant-évangélique (1802);

— le culte israélite (1808);

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Dit voorstel neemt de tekst over van voorstel 
DOC 54 3704/001. 

Dit wetsvoorstel voorziet in een subsidiëring van het 
Hindoe Forum van België, het representatieve orgaan 
voor het hindoeïsme in België. Op 14 maart 2013 diende 
het Hindoe Forum van België een aanvraag tot subsidie 
in. Deze subsidie moet dienen als een voorbereidende 
etappe om het hindoeïsme op ons grondgebied te struc-
tureren, met het oog op de erkenning van het hindoeïsme 
als eredienst volgens artikel 181, § 1, van de Grondwet.

Met andere woorden is het toekennen van de sub-
sidie een eerste stap. Een tweede wetgevende stap 
zal nodig zijn voor een definitieve structurering van het 
hindoeïsme op ons grondgebied. Deze werkwijze werd 
ook gevolgd voor het boeddhisme: eerst verkreeg het 
Boeddhisme een subsidiëring via een vzw op grond 
van de wet van 24 juli 2008, waarvan het koninklijk 
besluit van 20 november 2008 de modaliteiten van de 
werkings- en personeelskosten bepaalde. De tweede 
stap is de definitieve erkenning als eredienst bij wet. Als 
voorbeeld kan de georganiseerde vrijzinnigheid genomen 
worden. De Centrale Vrijzinnige Raad (CVR) heeft deze 
eerste subsidie tot structurering ontvangen bij wet van 
23 januari 1981 en is erkend bij wet van 21 juni 2002.

Ook het hindoeïsme zal na het toekennen van de 
subsidie deze tweede fasen moeten doorlopen. Er is 
hiervoor geen vaste tijdlijn.

Erkenning van het hindoeïsme

Op 14 maart 2013 heeft het Hindoe Forum van België 
een aanvraag tot erkenning van het hindoeïsme in België 
ingediend op basis van artikel 181, § 1, van de Grondwet, 
dat bepaalt dat: “De wedden en pensioenen van de 
bedienaars van de erediensten komen ten laste van de 
Staat; de daartoe vereiste bedragen worden jaarlijks op 
de begroting uitgetrokken”.

In België zijn momenteel volgende erediensten erkend:

— de rooms-katholieke eredienst (1802);

— de protestants-evangelische eredienst (1802);

— de israëlitische eredienst (1808);
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— de anglicaanse eredienst (1835);

— de islamische eredienst (1974);

— de orthodoxe eredienst (1985).

Het staat het Hindoe Forum van België volledig vrij 
te kiezen of het de aanvraag tot erkenning indient op 
basis van artikel 181, § 1, van de Grondwet of op basis 
van artikel 181, § 2. Het Hindoe Forum van België heeft 
gekozen voor artikel 181, § 1, van de Grondwet.

Het verschil tussen beide is dat in artikel 181, § 1, 
van de Grondwet, sprake is van erediensten, en dat in
artikel 181, § 2, van de Grondwet, sprake is van “door de 
wet erkende organisaties die morele diensten verlenen op 
basis van een niet-confessionele levensbeschouwing”. Alle 
erkende erediensten in België (de katholieke, orthodoxe, 
protestantse, anglicaanse, israëlitische en islamitische 
erediensten) zijn op basis van artikel 181, § 1, van de 
Grondwet, erkend. De georganiseerde vrijzinnigheid is 
erkend op basis van artikel 181, § 2, van de Grondwet.

Erkenningscriteria

De aanvraag van het Hindoe Forum van België was 
gemotiveerd op basis van de vijf erkenningscriteria.

Het eerste criterium is het verenigen van een minimum 
aantal aanhangers (meerdere tienduizenden aanhan-
gers). Dit criterium is vervuld, er zijn namelijk meer dan 
twintigduizend hindoes in België.

Het tweede criterium is de aanwezigheid van deze 
eredienst op het grondgebied sedert meerdere decen-
nia. De eerste hindoes zijn in België gearriveerd aan 
het einde van de jaren 1960. In de laatste dertig jaar 
is het aantal spirituele organisaties en beoefenaars 
voortdurend toegenomen.

Het derde criterium is het bestaan van een voldoende 
gestructureerd representatief orgaan. Het Hindoe Forum 
van België is een vzw bestaande uit elf verschillende 
organisaties. De raad van bestuur komt drie of vier keer 
per jaar bij elkaar.

Het vierde criterium is het vertegenwoordigen van een 
maatschappelijk belang. Het Hindoe Forum meent op 
verschillende manieren bij te dragen aan de Belgische 
samenleving: een ethische en spirituele bijdrage door 
middel van een inclusieve filosofie die een ethiek van 
respect, tolerantie en inclusie aanmoedigt; een bijdrage 
aan de volksgezondheid door middel van diverse fysieke 
en mentale gezondheidsmethoden zoals yoga; een 

— le culte anglican (1835);

— le culte islamique (1974);

— le culte orthodoxe (1985).

Il est entièrement loisible au Forum Hindou de 
Belgique de choisir d’introduire la demande de re-
connaissance sur la base de l’article 181, § 1er, de la 
Constitution ou sur la base de son article 181, § 2. 
Le Forum Hindou de Belgique a opté en faveur de 
l’article 181, § 1er, de la Constitution.

La différence entre ces deux paragraphes est que, 
dans l’article 181, § 1er,de la Constitution, il est question de 
“cultes” et que, dans l’article 181, § 2, de la Constitution, 
il est question d’“organisations reconnues par la loi qui 
offrent une assistance morale selon une conception 
philosophique non confessionnelle”. Tous les cultes 
reconnus en Belgique, à savoir les cultes catholique, 
orthodoxe, protestant, anglican, israélite et islamique, le 
sont en vertu de l’article 181, § 1er, de la Constitution, la 
laïcité organisée est reconnue en vertu de l’article 181, 
§ 2, de la Constitution.

Critères de reconnaissance

La demande du Forum Hindou de Belgique était 
fondée sur les cinq critères de reconnaissance.

Le premier critère est le rassemblement d’un nombre 
minimal d’adhérents (plusieurs dizaines de milliers). Ce 
critère est rempli, étant donné qu’il y a plus de vingt mille 
hindous en Belgique.

Le deuxième critère est la présence de culte sur 
le territoire depuis plusieurs décennies. Les premiers 
hindous sont arrivés en Belgique à la fin des années 
1960. Le nombre d’organisations spirituelles et de prati-
quants est en augmentation constante depuis les trente 
dernières années.

Le troisième critère est l’existence d’un organe repré-
sentatif suffisamment structuré. Le Forum hindou de 
Belgique est une asbl composée de onze organisations 
distinctes. Le conseil d’administration se réunit trois à 
quatre fois par an.

Le quatrième critère est la représentation d’un cer-
tain intérêt social. Le Forum hindou de Belgique estime 
contribuer à divers égards à la société belge: il reven-
dique une contribution éthique et spirituelle découlant 
d’une philosophie inclusive qui favorise une éthique de 
respect, de tolérance et d’inclusion; une contribution à la 
santé publique grâce à différentes méthodes destinées 
à promouvoir la santé physique et mentale, comme le 
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culturele bijdrage door middel van traditionele gebruiken, 
kookstijlen, kunst, poëzie, literatuur, festivals, dans en 
muziek en een economische bijdrage, door middel van 
een impuls van de eredienst in verschillende sectoren.

Het vijfde en laatste criterium is het respecteren van 
de maatschappelijke orde en de veiligheid. Het Hindoe 
Forum van België geeft aan dat hindoes over het alge-
meen de wet naleven en zich aanpassen aan en respect 
hebben voor de samenleving waarin ze leven.

Subsidiëring

Na onderzoek van het dossier ingediend door het 
Hindoe Forum van België blijkt dat er geen enkel beletsel 
is voor de Federale Staat om de erkenningsprocedure 
van het hindoeïsme op te starten.

De door het Hindoe Forum van België gevraagde 
subsidie bedraagt 74 100 euro. Deze is op de algemene 
vergadering van het Hindoe Forum van België van 1 juli 
2018 vastgesteld en bestaat uit volgende kostenposten:

Huur en huurlasten 8 400 euro

Werkingskosten 14 500 euro

Personeelskosten 48 000 euro

Bankkosten 200 euro

Boekhoudkundige en juridische 
bijstand

3 000 euro

De nadere bepalingen met betrekking tot de werkings- 
en personeelskosten worden via koninklijk besluit bepaald.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

Artikel 2

Er wordt een subsidie toegekend aan het Hindoe Forum 
van België met het oog op de verdere structurering van 
het hindoeïsme op ons grondgebied.

Els VAN HOOF (CD&V)
Franky DEMON (CD&V)

yoga; une contribution culturelle liée aux coutumes tra-
ditionnelles, aux styles culinaires, à l’art, à la poésie, à 
la littérature, aux festivals, à la danse et à la musique et 
enfin une contribution économique grâce à l’impulsion 
que le culte donne dans différents secteurs.

Le cinquième et dernier critère est le respect de l’ordre 
social et de la sécurité. Le Forum Hindou de Belgique 
indique que les hindous se conforment généralement 
à la loi, qu’ils s’adaptent à la société dans laquelle ils 
vivent et qu’ils la respectent.

Subventionnement

Au vu de l’examen du dossier qui a été introduit par le 
Forum hindou de Belgique, il n’y a aucun obstacle à ce 
que l’État fédéral initie le processus de reconnaissance 
de l’hindouisme en Belgique.

Le subventionnement demandé par le Forum Hindou 
de Belgique s’élève à 74 100 euros. Ce subventionne-
ment a été fixé lors de l’Assemblée générale du Forum 
hindou de Belgique du 1er juillet 2018 et se compose 
des postes de frais suivants:

Loyer et charges locatives 8 400 euros

Frais de fonctionnement 14 500 euros

Personeelskosten 48 000 euros

Frais bancaires 200 euros

Assistance comptable et 
juridique

3 000 euros

Les modalités relatives aux frais de fonctionnement 
et de personnel seront fixées par arrêté royal.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Un subventionnement est octroyé au Forum Hindou 

de Belgique en vue de renforcer la structuration de 
l’hindouisme sur notre territoire.
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WETSVOORSTEL

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

Aan de vereniging zonder winstoogmerk Hindoe 
Forum van België, waarvan de zetel gevestigd is te 1040 
Brussel, Oudergemlaan 197, wordt een toelage toegekend 
met het oog op de structurering van het hindoeïsme in 
België, waarvan de Koning de nadere bepalingen van 
de werkings- en personeelskosten vaststelt.

De daartoe vereiste bedragen worden jaarlijks op de 
begroting van de FOD Justitie ingeschreven.

4 juli 2019

Els VAN HOOF (CD&V)
Franky DEMON (CD&V)

PROPOSITION DE LOI

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à 
l’article 74 de la Constitution.

Art. 2

Un subside est accordé à l’association sans but lucratif 
Forum Hindou de Belgique, dont le siège est établi à 
1040 Bruxelles, avenue d’Auderghem 197, en vue de 
la structuration de l’hindouisme en Belgique, dont les 
modalités relatives aux frais de fonctionnement et de 
personnel sont fixées par le Roi.

Les sommes nécessaires pour y faire face sont ins-
crites annuellement au budget du SPF Justice.

4 juillet 2019
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